

燕赵
观点

期盼春晚恢复真唱回归文艺良心

□李秀荣

备受关注的2019年央视春晚,正在十分保密的情况下紧锣密鼓地筹备。记者从多位歌星、歌唱家处打探到:2019年春晚有望恢复歌星真唱。尽管春晚导演组目前还没针对今年春晚是否真唱对外发布消息,但一位歌星透露,有多位电视专家建议今年春晚导演组恢复真唱,希望应邀参加央视春晚的歌星、歌唱家都能在2019年春晚现场真唱。(1月9日澎湃新闻)

据说20世纪80年代,假唱在国内舞台开始出现。随着演出活动、歌唱节目越来越多,假唱似乎越来越普遍,而反对假唱的呼声在理性观众中也越来越高。一项调查显示,87.1%的受访者希望歌手能在所有演出节目里都真唱。

真唱是尊重观众。歌手假唱有客观因

素,如不适合唱现场,为保证演出活动或电视节目的视听效果,不得不假唱。但更多假唱行为则是基于自身原因,比如为多跑场子多挣钱而偷懒,或者唱功退化,或者实力根本不行,又害怕发挥不好或出错影响晚会质量和自己形象。出于客观原因且事前声明的假唱或许情有可原,但偷懒假唱却是欺骗观众;观众欣赏现场演唱不管付费与否,追求的就是歌手的真实情感和爆发力,听假唱还不如听CD。

真唱是对好歌手价值的呵护,是对演出秩序的呵护。现场真唱,音准、音色都可能出问题,这就考验歌手的勇气,更考验歌手的实力,相信只要是一名实力歌手、敬业歌手,其艺术水准和职业道德都是经得起真唱检验的。如果歌手对口型就能实现“良好”

的演唱效果,压根儿不用担心跑腔走调,对实力歌手、敬业歌手显然不公平。当假唱同样能收获鲜花与掌声,谁还愿努力提升自己?当观众在演出市场接触到的几乎都是假唱,谁还会对歌手和音乐市场充满信心?

所以说,假唱会形成不尊重观众的不良艺术风气,会消弭好歌手的价值、损害歌手的职业精神,会破坏公平的演唱秩序,长此以往,会拖累演出市场长期发展。两三年前,某歌手在一场晚会上演唱得非常好,有空灵之感,但画面拉近一看,话筒竟拿反了,她自己也许注意到了,赶紧换只手把话筒转过来,还露出一丝尴尬笑容继续演唱,这引发了网友广泛的吐槽和质问。

为了长远发展,每位歌手都应坚持真唱。随着国内高水平演唱节目增多,观众欣

赏水平早已提高,尽管假唱可能会“假”得天衣无缝,高水平观众还是能分辨出欺骗。假唱同样可能出现失误,一旦失误局面会更尴尬,后果也更严重。如今观众早已变得理性,去伪存真,歌手真唱纵使有走音走调现象,但态度真诚,可能仍会“增粉”。

演出活动组织方、歌唱节目制作方也该对假唱说“不”。为保证演出效果要求歌手假唱是短视之举,当假唱长期横行,演出市场就很难持续健康发展,更不要说保证演出效果。现场演出的表现是衡量歌手实力的重要标准之一,现场演出禁止假唱也是对演出机构或电视台坚守文艺良心的考验。尤其是央视春晚,全世界华人高度关注,春晚舞台的最高水平,不能只反映于舞台效果和兴师动众,而更应该表现在演出水平上。

只有用心,尤其是规范用工,依法给予保洁阿姨们该有的劳动福利和各种权利,充分尊重她们的劳动和人格尊严,才能留住人。

保洁阿姨弃“囧途”是件好事

还有不到一个月就要过年了,年底大扫除已被不少市民排上了日程,然而预约保洁阿姨越来越难,有时提前三天都不一定如愿。家政市场上,保洁等产品已悄然提价,尚未提价的也正在酝酿。家政老板们也很着急,谈钱效果不好,只好打起了“感情牌”。一位经营者说,“最近我们在开春节茶话会,和员工谈感情、谈待遇、谈职业发展前景,还制定了一些奖励措施,希望能够打动员工的心。”(1月10日《海峡导报》)

眼下,厦门有不少家政公司开始统计有哪些员工计划返乡过年。结果一统计吓一跳,一半左右的员工已经报名,与往年同期相比多了很多。并且,往年员工一般愿意工作到腊月二十七左右再走,今年很多人希望腊月二十左右就离开。然而,保洁阿姨不再像电影《人在囧途》讲述的那样,除夕还奔波在回乡路上,各家家政公司老板却着急上了火,纷纷想辙该如何留住提前回家过年的员工。老板着急、

雇主心慌,但我以为,这并不是一件坏事。

众所周知,干保洁当保姆是一件苦活累活,这样的活儿许多城里人不愿干、干不了,就只能是那些外地的、边远小城镇或者农村来的阿姨干了。一年忙活到头,谁不想回家跟家人团聚?所以春节临近,即使公司给出再多的福利,开出再高的价码,也少有人愿意留下来。至于原因,其一是阿姨们打工的城市与家乡之间的距离越来越“短”,各种交通工具十分发达,回乡之路比过去畅通和快捷;其二是,阿姨们的工资待遇不断提高,许多人已经不再看重春节挣更多的钱。

还有一个原因不能不说:保洁阿姨们在城市里打工,见的世面越多,越来越有主见,尤其是权利意识、维权意识不断增强,善待自己,打工为挣钱却不光为多挣钱,这样的观念也不断加强。这是春节前后“保洁阿姨难求”,更深层的原因。比如在上述报道中,就有一位家政公司老板说,“我们公司

有好几个高端月嫂,这个月组团到泰国旅游去了。正常她们一个月的收入可以达到上万元,但是人家不赚这个钱了,给自己放假消遣去了。”

所以说,保洁阿姨们“囧途”不再,倒逼各家家政公司老板想方设法留人,这真不是一件坏事。我想,只有用心,尤其是规范用工,依法给予保洁阿姨们该有的劳动福利和各种权利,充分尊重她们的劳动和人格尊严,才能留住人。我们必须清醒地看到,目前家政从业人员以70后、80后为主,相较于早些年,现在的从业者经济压力并没有那么大,因此对赚钱的渴望度也降低了。

一家家政公司负责人说:“我们公司的几个80后,要请假早早返乡。她们说,赚钱不是生活的唯一目的,赚钱是为了更好地生活!”在这样的变化面前,经营者的观念也有所改变——“现在的员工,观念已经转变,不能再传统的思维去想她们了。”

诚哉斯言!

□李甘林

不切实际的要求会给孩子带来无穷压力,而家长为了实现子女成“龙”成“凤”的愿望,会变得不近人情,逼孩子按自己制订的规划前行。最后,时间和精力花了不少,孩子却没有成为杰出的人,反而可能会出现心理疾病,甚至成为一个“反面教材”。

接受“平凡人生” 体现教育理念进步

□王军荣

近日,中国青年报社社会调查中心联合问卷网,对1863名家长进行的一项调查显示,72.6%的受访家长能接受孩子将来是个平凡人,65.1%的受访家长认同做好本职工作,平凡生活也能出彩。(本报今日13版报道)

望子成龙、望女成凤是家长对于子女的普遍期待,也是家长希望孩子不平凡的写照,“出人头地”恐怕是家长教育孩子用得最多的词语之一,但现在的调查却表明,有七成的家长能够接受孩子将来是个平凡人,从某种意义上说,这是教育理念进步的表现。

芸芸众生,大多数人是平凡的,杰出人物只是极少数。即便是杰出人物,在孩提时代可能也只是个平凡的。因此,对孩子的将来,家长不能总期望成为“龙”或是“凤”,这不现实。更重要的是,不切实际的要求会给孩子带来无穷压力,而家长为了实现子女“龙”成“凤”的愿望,会变得不近人情,逼孩子按自己制订的规划前行。最后,时间和精力花了不少,孩子却没有成为杰出的人,反而可能会出现心理疾病,甚至成为一个“反面教材”。因此,家长对孩子有期望,这是理所当然的;但却要根据孩子的实际,别忙着替孩子设计一切,别着急包办一切。谁都不想自己的人生被别人左右,也不希望自己完全照着别人的计划前行,哪怕这个人就是自己的

父母。
从望子成龙、望女成凤,到能接受孩子将来是平凡人,这是教育理念的进步。不过,最怕的是,口头上承认能接受孩子是平凡人,但实际行动却不接受,仍然要将孩子送进很多培训班,仍然要孩子学习不喜欢的东西,仍然要孩子依自己的意志而行,仍然不尊重孩子,仍然信奉“不让孩子输在起跑线上”……那无疑是心口不一,没有多少实际意义。
做个平凡的人,并不是没出息。许多人把看似平常的事,做得精益求精,做得精彩出色,那就是平凡人做出了不平凡的事。

无论是“虎爸”还是“鹰爸”,都特别希望孩子成为“有出息的人”,都希望孩子成为“元帅”而不是士兵。但我们更相信,大多数人是平凡的,培养一个充满快乐,能够胜任工作,又做着自己喜欢的事的平凡人,何乐而不为呢?

孩子如果是平凡的人,无论你怎样逼迫都是无济于事的。如果能够接受孩子是个平凡的人,培养他们养成良好的习惯,专注于自己喜欢的事,说不定,你的孩子在某一天就变得不平凡了。父母的教育理念决定着孩子成长为怎样的人,父母在教育孩子时需慎重,更要不断更新和提高自己的教育理念。真心实意接受孩子是个平凡人,这并非只是一件小事情和一个小问题。

□张立美

城市有必要举办面向外来务工人员及其家庭成员的娱乐活动,让“反向团圆”的人们不只是可以与家人一起过年,还能与家人一起娱乐,融入这座陌生城市,为以后可能的定居生活打下基础。

“反向春运”火爆,城市当做好准备

入腊月,距离2019年春节越来越近,由于返乡车票“一票难求”,机票又太贵,今年选择“反向春运”的人群大幅增加,到大城市“反向团圆”十分受青睐。铁路部门还推出了31趟反向列车的折扣票,最低6.5折。(1月10日《劳动报》)

近年来,由于返乡过年火车票“一票难求”而飞机票又太贵,再加上不少在外打工的人已经在打工城市买房扎根定居,成为新市民,使得选择“反向春运”和“反向团圆”过年的人群大幅增加,逐渐成为一种潮流。“反向春运”和“反向团圆”让一家人过年多了一种选择,子女可以尽到孝心,还更省钱更轻松,不必为走亲戚、聚会喝酒、发红包、七大姑八大姨逼婚等人情问题而烦恼。

在“反向春运”逐渐成为一种需求

的情况下,铁路部门推出反向列车折扣票,这无疑是在锦上添花,有利于吸引更多加入“反向春运”当中来,提高列车的上座率和列车利润。而减少了选择返乡过年的人群,又能减轻铁路的春运压力。可以说,铁路部门推出反向列车折扣票,是双赢之举。

面对越来越火爆的“反向春运”,铁路部门已经顺势而为,做出了示范,接下来最重要的是作为农民工主要输入地的一二线城市,必须做好接待服务,让广大选择与家人“反向团圆”过年的人,在陌生城市里也可以过一个快乐舒适的春节。

首先,城市交通服务部门要为他们提供细致的指路、联系等服务。对于刚刚选择“反向团圆”的人们来说,来到的往往是一座陌生城市,而老人

或者小孩出了火车站就可能弄不清方向,对于他们的各种交通服务应当更实用、更贴心才行。

再者,城市需要为选择“反向团圆”的人群提供丰富的娱乐休闲生活,满足他们的精神生活需求,缓解他们在陌生城市的孤独感和无聊感。一般说来,选择“反向团圆”的人只能满足与家人团圆过年的愿望,在陌生城市里没有办法走亲戚、串门,连个拉家常的人都找不到,很容易产生孤独感、无聊感。在这种情况下,城市要在春节期间,举办更多的群众性娱乐活动,尤其是有必要举办面向外来务工人员及其家庭成员的娱乐活动,让“反向团圆”的人们不只是可以与家人一起过年,还能与家人一起娱乐,融入这座陌生城市,为以后可能的定居生活打下基础。